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JAVITASI UTMUTATO

Az irasbeli felvételi vizsgadolgozatra 6sszesen 100 (dolgozat) pont adhato, a
javitasi utmutato részletezése szerint. Minden megitélt pontérték csak egész
szam lehet.

A REZCSOPORT ELEMEI ES VEGYULETEIK

- Réz (Cu), ezust (Ag), arany (Au). 1 pont

- A réz hevités hatasara megfeketedik, etanolba martva viszont
visszanyeri a voros szinét. 1 pont
2Cu+0,=2Cu0O 1 pont
CH3-CH»-OH + CuO = CH3-CHO + Cu + H,O 1 pont

- A rézgalic (a réz(ll)-szulfat kristalyvizes formaja) kék szind. 1 pont
Hevités hatasara kifehéredik, mert elvesziti kristalyvizét. 1 pont

- A tomény salétromsav, melyet valasztdviznek is neveznek, mert

az ezustot oldja, az aranyat viszont nem. 1 pont

Ag + 2 HNO3; = AgNO3; + NO, + H,0 1 pont
- Kiralyviz: cc.HCI : cc. HNO3; = 3 : 1 térfogataranyu elegye

(vagy: cianidok oldatai). 1 pont
- Ag,S, ezust-szulfid vonja be az ezusttargyakat. 1 pont

- Anddreakcié: Cu=Cu® +2e
Katodreakcid: Ag* +e =Ag
(Az andd- és katdod megallapitasaért 1 pont, a helyesen felirt
egyenletekért 1-1 pont jar!) 3 pont

- A fényérzékeny réteg ezust-bromidot tartalmaz, amely fény
hatasara elbomlik. 1 pont
2 AgBr— 2 Ag + Br, 1 pont



Figyelem! A feladatot a fenti szempontok, illetve pontszamok alapjan, azok
megadasaval kell javitani! A feladat 6sszbenyomas alapjan nem
ertékelhetd! (2 pont nem adhatd!)

Osszesen: 15 pont

A) A paraffint, mert az nem oldddik vizben, a szél6cukor és a fenol
oldaodik. 1 pont

B) A sz6l6cukor megbarnul (karamellizaloédik), a fenol és a paraffin
megolvad. 1 pont

C) A fenol Iép reakcioba a lugoldattal:
CgHs-OH + NaOH = C4Hs-ONa + H,0 1 pont

D) A szél6cukor oldata ezustot valaszt ki a kémcesé falan:
C6H1206 +2 Ag+ +20H = C6H1207 +2 Ag + Hzo 2 pont
(Mas formaban felirt hibatlan egyenlet is elfogadhatd!)

Osszesen: 5 pont

1. E) 2. C) 3. B) 4. C) 5. D)
6. E) 7. D) 8. E) 9. C) 10. D)

Osszesen: 10 pont



V.

1. NATRIUMVEGYULETEK OSSZEHASONLITASA

Natrium-klorid

Natrium-karbonat

Natrium-foszfat

A vegyulet kdznapi neve

konyhaso (vagy késo)

szoda (vagy szikso)

triso

A vegyulet hidrolizise
(egyenlet)
(Ha nincs reakcio, huzza
kil)

Nincs reakcio!

CO3% + H,0 = HCO; + OH"

Mas formaban felirt hibatlan
egyenlet is elfogadhato!

PO,* + H,0 « HPO,* + OH

Mas formaban felirt hibatlan
egyenlet is elfogadhato!

A vegyulet vizes
oldatanak kémhatasa

semleges

lugos

lugos

A vegyulet keletkezése
sav-bazis reakcioban
(egyenlet)

NaOH + HCI = NaCl + H,0

2 NaOH + H2C03 =
N32CO3 +2 HQO

3 NaOH + H3PO4 =
Na3PO4 +3 Hzo

A vegyulet egy fontos
felhasznalasa

pl. tartositoszer vagy
ételizesités vagy
Na és Cl, el6allitasa

pl. Uveggyartas vagy
szappangyartas

pl. vizlagyitas

Minden hibatlan megoldas 1-1 pontot ér.

Osszesen: 15 pont




2. FORMILCSOPORTOT TARTALMAZO VEGYULETEK

A formil- (aldehid-) Hidrogénatom Hidroxilcsoport Metoxicsoport
csoporthoz kapcsolodoé -H -OH -O-CH;
csoport neve
O O O
A keletkez6 vegyulet I I I
képlete H-C-H HO-C-H H;.C-O-C-H
Neve formaldehid hangyasav metil-formiat

(vagy metanal)

(vagy metansav)

(vagy metil-metanoat)

A vegyllet reakcioja HCHO + H,0 = HCOOH + H,O &+ HCOOCH; + H,O +
vizzel CH,(OH), HCOO™ + H;0" HCOOH + CH;0H
(egyenlet)
A vizzel torténd reakcio addicio sav-bazis reakcid hidrolizis
tipusa
A vegyulet el6allitasa a | Metanolbal: Formaldehidbdl: Hangyasavbol:
megadott anyagbol CH30H + CuO = HCHO + 2Ag" + 2 OH = HCOOH + CH3;0H +

kiindulva
(egyenlet®)

HCHO + Cu + H,O

HCOOH + 2 Ag + H,0

HCOOCH; + H,0O

* Barmilyen helyesen felirt reakcidegyenlet elfogadhatd!

Minden hibatlan megoldas 1-1 pontot ér.

Osszesen: 15 pont




A)
CaO + H,0 = Ca(OH), 1 pont

B)
5 g = 500 kg a kiindulasi keverék (CaO — CaCO3) tomege.
Ebbdl 40 kg a CaCO3; és 500 — 40 = 460 kg a CaO.

A kalcium-oxid anyagmennyisége:

460 kg / 56 kg/kmol = 8,214 kmol 1 pont
A reakcioegyenlet szerint ugyanekkora anyagmennyiségi viz
szUkséges a reakciohoz, melynek tomege:

8,214 kmol - 18 kg/kmol = 147,85 kg 1 pont

C)
A 40 kg CaCO3; anyagmennyisége 0,4 kmol,
igy 0,400 kmol + 8,214 kmol = 8,614 kmol kalcium volt a keverékben.

Ennek tdmege:
8,614 kmol - 40 g/mol = 344,56 kg. 1 pont

Az eredeti keverék tomegszazalékos kalciumtartalma:
(344,56 kg / 500,00 kg) - 100 = 68,91 tdmeg% 1 pont

Osszesen: 5 pont

Az alkohol tokéletes égésének reakcidegyenlete:

CiH2+1OH+15n 0O, =n CO, + (n+1) H,O 2 pont
A felhasznalt oxigén anyagmennyisége:

2,261 dm®/ 24,5 dm*/mol = 0,0923 mol 1 pont
Az alkohol molaris tomege: (14n + 18) g/mol 1 pont

(14n + 18) g alkohol elégetéséhez kell 1,5 n mol oxigén
1,0 g alkohol elégetéséhez kell 0,0923 mol oxigén

Ebbél n = 8 2 pont

A keresett alkohol dsszegképlete: CgH150 1 pont
Molaris tomege: 130 g/mol 1 pont



Tomegszazalékos dsszetétele:

96 /130 = 0,7385 73,85 tdmeg% szén
18 /130 =0,1385 13,85 tdmeg% hidrogén
12,30 tdmeg% oxigén 2 pont

Osszesen: 10 pont

A benzol bromozasanak reakcioegyenlete:
C(;He; + Bl’z = C6H58r + HBr,

tehat hidrogén-bromid-gaz fejlédik a reakciéban. 1 pont
A)

A 0,153 mol/dm® koncentraciéji NaOH-oldat 26,50 cm®-ében

a NaOH anyagmennyisége: 4,05 - 10™ mol. 1 pont
HBr + NaOH = NaBr + H,O 1 pont
A 20 cm?® savoldatban 4,05 - 10 mol HBr van, igy

1000 cm® oldatban 0,2025 mol a HBr. 1 pont

Ennek a HBr-gaznak a térfogata a pV = nRT Osszefliggés alapjan:
10°Pa "V =0,2025 mol - 8,314 J/molK - 295 K,
amibsl VvV =4,9710°m°

A HBr-gaz térfogata: 4,97 dm?. 2 pont
A reakcioban 0,2025 mol benzol reagalt el, melynek tomege:
0,2025 mol - 78 g/mol = 15,80 g 1 pont
Térfogata:

15,80 g/ 0,874 g/cm® = 18,1 cm?. 1 pont
B)

A keletkez6 brombenzol tomege:

0,2025 mol - 157 g/mol = 31,79 gramm. 1 pont

Ha a reakci6 csak 92%-os hatasfokkal ment volna végbe, akkor a
keletkez6 brombenzol tdmege és a fejléddé HBr gaz térfogata:
31,799 0,92=29,25¢

4,97 dm®: 0,92 =4,57 dm? 1 pont

Osszesen: 10 pont



A)
Katodfolyamat: 2H,O+2e =2 OH +H, 1 pont
Anddfolyamat: 2 ClI'=Cl, + 2e” 1 pont
B)

A keletkez6 gazok reakcidjakor hidrogén-klorid keletkezik:
H, + Cl, = 2 HCI, amelynek anyagmennyisége:
-18,46 kJ / -92,3 kd/mol = 0,2 mol. 1 pont

Eredetileg 400,0 g - 0,12 = 48,0 g NaCl volt az oldatban,
amelynek az anyagmennyisége 0,82 mol,
azaz a kloridionok anyagmennyisége is 0,82 mol. 1 pont

Az anddon levalt kloridionok anyagmennyisége 0,2 mol,

az oldatban maradt kloridion anyagmennyisége:

0,82 - 0,20 = 0,62 mol.

Ennyi a natrium-klorid anyagmennyisége is, amelynek

tomege 36,27 g. 1 pont

Az oldatbdl 0,2 mol HCI-nak megfelelé H, és Cl, tavozik,
amelynek tomege 7,3 g, igy az oldat tomege:

400,0 g - 7,3 g = 392,7 g-ra csokken. 1 pont
A keletkez6 oldat tomeg%-os NaCl-tartalma:

(36,27 g/ 392,7 g) 100 = 9,24 tdmeg% 1 pont
C)

A keletkezett oldat térfogata:

V =392,7 g/ 1,08 g/lcm® = 363,6 cm® 1 pont
Az elektrolizis alatt 0,2 mol NaOH keletkezett, 1 pont
igy az oldat NaOH koncentracidja:

¢ =0,2 mol / 0,3636 dm® = 0,55 mol/dm?®. 1 pont
Az oldat pH-ja:

pOH = -lg 0,55 = 0,26, igy a pH 14 — 0,26 = 13,74. 2 pont
D)

Q=11 1 pont
0,2 mol - 96500 C/mol =1 3000 s, amelybél

|=6,43 A 2 pont

Osszesen: 15 pont



Megjegyzeés: A javitas soran a részmegoldasokat is értékelni kell. A hibatlan
lépésekért jard6 pontokat a javitokulcs pontozasanak
megfelel6en kell megallapitani. A szamitasi feladatok esetében
természetesen a javitokulcstol eltérd, helyes megoldasokat is el
kell fogadni. llyenkor a részmegoldasokeért jaré6 pontszamokat a
javitokulcs szellemében a javitdnak kell megallapitania.



